



怀宁：“独秀蓝盾”护航蓝莓经济

近年来，怀宁县依托蓝莓特色产业打造乡村振兴示范区，小小蓝莓果成为农民增收的“幸福果”。怀宁县公安局黄墩派出所创新推出“独秀蓝盾·铸安护航”警务模式，在乡村振兴示范区设立“警企联络站”，多措并举护航蓝莓经济发展，助力乡村振兴。

党建引领 警务前移护发展

“多亏民警及时调解，避免了鲜果销售的损失！”某蓝莓收购商与种植户因货款问题争执不下，驻企民警迅速介入，促成双方和解，保障了交易顺利进行。

2023年3月，黄墩派出所紧密结合“安徽蓝莓第一镇”和“怀宁国际蓝莓文化旅游节”的区位优势，在蓝莓产业园区设立“警企联络站”，与民营企业党支部共建共融，打造“独秀蓝盾”党建品牌。坚持“预防在前、调解优先、就地

解决”原则，今年以来已成功化解劳资纠纷、土地租赁矛盾等涉企纠纷41起，园区警情同比下降69%。

智慧安防 筑牢产业“安全堤”

“以前总担心蓝莓被盗，现在有机警天天巡逻，我们安心多了！”5月20日，蓝莓种植大户王大哥笑着说。针对蓝莓采摘季治安特点，黄墩派出所创新“四巡”机制——社区民警“田间巡”、企业“包片巡”、治保力量“自主巡”、视频监控“智能巡”，形成“人巡+车巡+视频巡”立体防控网络体系，派出所对接景区，为蓝莓文化旅游节提供安全保障，确保游客采摘体验安全有序。

便企服务 助力“莓”好生活

为优化营商环境，警企联络站推出“惠企联动”——警企“联调”、警企“联宣”、警企“联服”，主动为外来务工人员办理居

住证，组织辖区应届大学生当一天“蓝莓体验官”等活动。派出所联合经侦大队等警种部门，成立“护企轻骑兵”，定期到企业开展防范非法集资、合同诈骗等法治宣讲，为企业经营“把脉问诊”。

多元共治 绘就“平安画卷”

“警务室设在蓝莓园，民警成了我们的‘定盘星’！”多年种植蓝莓的农户对警企共建实效深有同感。黄墩派出所深化“枫桥经验”，组建“民（辅）警+江淮义警”群防群治队伍，发动村干部、网格员等力量参与矛盾调解。

从矛盾调解到安全巡防，从便企服务到产业护航，黄墩派出所“独秀蓝盾”警务模式已成为乡村振兴的平安引擎。未来，该所将继续深化“蓝莓警务+”机制，为县域经济高质量发展贡献公安力量。

通讯员 郝笔文

宿松：大手牵小手 共筑反诈“防护墙”

5月29日，宿松县公安局复兴派出所联合县公安局反诈中心在宿松县复兴初级中学开展反诈知识讲座，生动演绎“大手牵小手，让反诈宣传走进千家万户”。

“近年来，许多孩子因沉迷网络游戏不慎踏入诈骗陷阱，不少家庭也因此遭受巨大经济损失，而家长往往浑然不觉。”活动现场，300余名学生与家长齐聚一堂，复兴派出所所长叶小青的一番话，如警钟般敲响在众人耳畔。正是基于这样严峻的形势，复兴派出所自今年起，持续组织民警进校园开展“大手牵小手”反诈宣传活动，力求让家长深入了解针对未成年人的诈骗手段，从而更好地履行教育监督职责。

宿松县公安局反诈中心宣传员化身“反诈导师”，结合近期刷单诈骗、免费游戏皮肤领取诈骗、追星陷阱、冒充“公、检、法”等高发案例，用青少年易懂的语言拆解诈骗逻辑。针对每种诈骗类型，反诈宣传员不仅剖析其本质特征，更提出“不轻信陌生链接、不透露个人信息、转账前多方核实”等实操性防范措施。反诈知识有奖问答环节，家长踊跃参与。

操场上，孩子们清脆的童谣声响起：“网络世界花多样，陌生链接别乱点……”朗朗童声让反诈知识在校园上空回荡，也让反诈意识更深刻地融入每个人心中。

事实上，复兴派出所的“大手牵小手”反诈行动早已多点开花。2024年，该所依托辖区3所中小学校的“护学岗”，民警辅警开始积极行动。夏日里，2万把印满反诈知识的塑料扇子，成为了反诈宣传的“移动小课堂”。每当家长接送孩子，民警辅警便递上扇子，耐心讲解反诈知识。同时，民警们还深入企业、社区、村组和家庭，全方位扩大反诈宣传覆盖面。

今年以来，该所开展“大手牵小手”反诈宣传进校园活动11场次，1200人次家长参与其中。未成年人电诈案件与去年同比下降45.3%。一双大手紧紧握住小手，不仅构筑起抵御诈骗的坚固防线，更守护着每一个家庭的幸福生活，也让反诈的种子在复兴这片土地上生根发芽，绽放出平安之花。

通讯员 孙春旺

责编 杨一



5月27日，安庆市公安局大观分局集贤路派出所民警来到辖区幼儿园，为小朋友们带来了一场生动有趣的安全教育宣讲活动。

通讯员 陶冉 摄

望江：打好防溺水“组合拳” 守护群众生命安全

随着气温逐渐升高，河道、水库、池塘等水域周边的人流量日渐增多，为织密夏季防溺水安全网，望江县公安局高士派出所创新推出“宣、防、救”三位一体工作模式，通过“线上+线下”宣传、“人防+技防”管控、“专业+志愿”救援等举措，全力筑牢防溺水安全防线。

广宣传，安全意识入民心。利用线上线下多渠道，扩大防溺水宣传覆盖面。线上借助“警民议事厅”“微信公众号”“抖音”等平台，发布防溺水安全知识和警示案例；线下联合“江淮义警”“一村一辅警”等力量，创新开展“五个一”活动：组织一次水域隐患排查、

发放一封致家长信、举办一场急救培训、开展一轮校园宣讲、设置一批智能警示牌。此外，还巧妙结合“戏曲进乡村”活动，将防溺水知识融入戏曲表演，以群众喜闻乐见的形式提升宣传效果，切实增强群众的安全意识。

严防控，重点区域无死角。针对辖区水库、池塘、河流等重点水域，该所积极协调组织社区网格员配合民警开展常态化巡查，及时发现并消除安全隐患。同时，联合学校、村委召开防溺水专题会议，督促家长落实监护责任，并组织志愿者对留守儿童家庭进行重点走访，确保防溺水宣传无死角。通过面对面交流，了解群众需求，帮助解决

实际问题，将防溺水工作真正做到群众心坎上。

强救援，应急处置有保障。严格落实“日巡+夜查”工作机制，提高重点水域的见警率和管事率。联合应急、消防、医疗等部门开展防溺水救援演练，提升应急处置能力。此外，还在危险水域安装智能监控系统实现实时预警，配备救生圈、绳索等急救设备，确保辖区群众生命安全。

安全无小事，防患于未然。该所将持续深化防溺水工作，以高度的责任感和务实举措，织密防溺水安全网，为辖区群众营造和谐、安全的夏季生活环境。

通讯员 胡红松 穆笑笑